

PENÍZE

Peníze nebyly vždy k dispozici v bankomatech. Mají dlouhou historii a vyvíjely se tisíce let. S vývojem společnosti rostla i potřeba důmyslnějších typů peněz.

Jednotné měny v minulosti

Měnové unie s jednotnou měnou byly v Evropě zkoušeny již před zavedením eura.

Latinská měnová unie v roce 1867 spojila Francii, Belgii, Švýcarsko, Řecko a Bulharsko na základě zlatých a stříbrných mincí. V roce 1875 byla zase založena **Skandinávská měnová unie**. Jedním z důvodů, proč tyto unie skončily neúspěchem, bylo to, že cena zlata vzhledem ke stříbru kolísala, což jednotlivé měny destabilizovalo.

Příkladem úspěchu byla **měnová unie Německé federace**. V roce 1834 byla dokončena celní unie a stanoveny směnné kurzy.

Potom vznikla **společná měna, říšská marka**, předchůdce německé marky. Německá měnová unie byla úspěšná zčásti proto, že existovala jasná pravidla, jak vyrábět mince.



Staroněmecká bankovka v hodnotě 100 říšských marek

Evropské měny ve 20. století

Před zavedením eura měla většina evropských zemí vlastní mince a bankovky – vlastní měnu.

Při cestování a obchodování bylo nutné po příjezdu do jiné země vyměnit peníze. V Německu se platilo v německých markách, a pokud člověk z Německa odjel do Francie, musel si vyměnit německé marky za francouzské franky a tak dále. Názvy původních evropských měn často prozrazovaly něco o jejich původu:

- **Šilink**, který se používal v Rakousku, byl pojmenován podle značky na tyčce používané k počítání.
- **Tolar**, který se používal ve Slovinsku, má svůj původ ve středověkém stříbrném tolaru, jenž byl poprvé vyražen v České republice v roce 1518 – z názvu „thaler“ vznikl termín „dolar“ v USA.
- Název řecké **drachmy** znamená „hrst“ a odkazuje na hrst šesti kovových tyčí, které se ve starověkém Řecku používaly jako měna před zavedením drachmy.
- **Frank** znamená francouzsky „volný“. Poprvé byl ražen ve 14. století jako výkupné za francouzského krále Jana Dobrého.

Latinská měnová unie

Skandinávská měnová unie

úspěšné měnové unie

měnová unie Německé federace

neúspěšné měnové unie

společná měna říšská marka